

श्री कामेश्वर-सिंह "सहायक-प्रोफेसर"

राजनीति विभाग, राजास महिला कॉलेज सासारक

पत्र- बी०ए० पाई-III 'प्रतिका'; पत्र- VII

राजनीतिक विचारक - डॉ० पुष्पराज-जी

यूनिवर्सल - 27; दिनांक - 15-05-2020,

हॉब्स और लॉक की तुलना - समाज  
 के सिद्धांत हॉब्स और लॉक के सिद्धांत का मिश्रण है। हॉब्स के समान और लॉक के विपरीत खसो भी समझौता द्वारा व्यक्त को प्रकृत: पराधीन पर देता है, व्यक्त के समस्त अधिकारों का समर्पण करवाता है।

इन मिश्रण के बावजूद खसो का समझौता सिद्धांत हॉब्स और लॉक दोनों के सिद्धांतों से भिन्न है। हॉब्स का संप्रभु एक व्यक्त या कुछ व्यक्तियों का समूह है, खसो का संप्रभु समाज हॉब्स शाक्ति को न्याय का स्रोत मानता है, खसो शाक्ति को राज्य शाक्ति पर आधारित है।

इस प्रकार लॉक और खसो में भी अंतर है। लॉक का समझौता एक निश्चित समय में होने वाला एक विशेष कार्य है, खसो का समझौता निरंतर जारी रहने वाली प्रक्रिया है। लॉक का समझौता एक ऐतिहासिक तथ्य है, खसो का एक दार्शनिक विचार। लॉक के अनुसार प्राकृतिक अवस्था में प्राकृतिक कानून विद्यमान रहता है, खसो में नहीं। लॉक



का समुदाय सामाजिक हित की भावना से प्रेरित नहीं होता, खसों का समुदाय जनहित की भावना से ओत-प्रोत रहता है। खसों के संगठनात्मक नीतिगत का प्रादुर्भाव केवल समाज में ही सकता है, समाज से बाहर नहीं, लोक का समझौता हीला है, जिससे व्यापक कमी भी बाहर निकल सकता है। खसों का समझौता कठोर है, जिसके द्वारा व्यापक प्रतिबंधित रहता है, लोक के समझौते से एक यांत्रिक राज्य की स्थापना होती है, जबकि खसों के समझौते से एक उर्गीक राज्य की।

सामाजिक समझौते सिद्धांत की मूल्यांकन (आलोचना) — खसों के सामाजिक समझौते के सिद्धांत की कुछ आलोचनाएं की गई हैं। यद्यपि खसों का सिद्धांत ऐतिहासिक तथ्यों की व्याख्या नहीं करता, इसलिए ऐतिहासिक तथ्यों के आधार पर कुछ आलोचना की गई है।

(i) आलोचकों का कहना है कि खसों का यह सिद्धांत कार्यात्मक है, क्योंकि इतिहास में इस तरह के अपसर कभी नहीं मिलते।

(ii) आलोचकों का कहना है कि प्राकृतिक अपरथा से स्थायक राजनीतिक अपरथा में आना मनुष्यों के लिए संभव नहीं है, क्योंकि प्राकृतिक अपरथा में रहने वाली जंगली मनुष्यों में अचानक इतनी वृद्धि नहीं आ सकती है कि वे समझौते द्वारा राज्य का निर्माण करें।

(iii) इतिहासकारों का मत है कि प्राचीनकाल में समाज की ईकाई व्यक्ति नहीं परिवार था। व्यापक के अधिकारों का कोई मूल्य नहीं था। इस विचार में व्यापक द्वारा स्वयंसे समझौता कर राज्य का करना अपेक्षित प्रती होता है।

(iv) आलोचकों का कहना है कि खसों इस तथ्य पर कोई प्रकाश नहीं डालता कि समझौता जब कहां और कैसे हुआ। समझौते का कोई भाग अब तक जारी है या नहीं? समझौते में भाग लेने वाले कौन-कौन लोग थे? समझौता करने के लिए कितने व्यापकियों की उपस्थिति आवश्यक थी?

(v) आलोचकों का कहना है कि यदि समझौते की बात सत्य मानी जाये तो भी आधुनिक काल में समझौते को क्या यथाचित रह जाती है, जबकि बहुत सी सरकारें अपनी उर्गेर बिगड़ी।



(vi) रूसो ने जिस प्रकार सामाजिक समझौते का जिक्र किया है, उससे आलोचक असंतुष्ट होकर यह आलोचना करते हैं कि यह समझौता कानूनी दृष्टिकोण से भी गलत है। अतः रूसो के सामाजिक समझौते के विहित को आलोचक ऐतिहासिक एवं कानूनी दृष्टिकोण से गलत मानते हैं।

The End.